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Др Је ле на Па нић-Ма раш

АВАН ГАРД НО НА СЛЕ ЂЕ У ПО Е МИ ЗА ДЕ ЦУ  
ПО ЛУ ДЕ ЛИ БИ ЦИ КЛЕТ АЛЕК САН ДРА ВУ ЧА

Алек сан дар Ву чо је уте ме љи вач мо дер не по е зи је за де цу. Ње-
го во ства ра ла штво за де цу нај ве ћим де лом је на ста ло три де се тих 
го ди на 20. ве ка ка да је у под ли ску По ли ти ка за де цу об ја вљи вао у 
на став ци ма по е ме Сан и ја ва хра брог Ко че (1930), По лу де ли би ци
клет (1930) и Под ви зи дру жи не ‘Пет пе тли ћа’ (1931). Ма ло је по-
зна то да је Алек сан дар Ву чо уте ме љи вач жан ра по е ме у срп ској 
књи жев но сти за де цу, ко ја на кон ње го вих лир ско-еп ских оства ре-
ња кре ће да се раз ви ја. Циљ ра да је да ука же на кон сти ту и са ње 
по е ме као жан ра књи жев но сти за де цу, те да на при ме ру По лу де лог 
би ци кле та по ка же жан ров ска свој ства и ви ше о блич ја пе ри о дич ке 
фор ме по е ме. Из бор овог оства ре ња у ве зи је ка ко са ње го вим скрај-
ну тим по ло жа јем у Ву чо вом ства ра ла штву за де цу (о ње му се по 
пра ви лу не пи ше), та ко и са оном мар ги на ли за ци јом пот по мог ну-
тој од стра не из да вач ких и уре ђи вач ких по ли ти ка (ис па да да ова 
по е ма ни ка да ни је пре штам па на у за себ но из да ње на кон об ја вљи-
ва ња у пе ри о ди ци). Сто га, рад ујед но пре тен ду је да књи жев но и-
сто риј ски осве тли раз вој по е ме у срп ској књи жев но сти за де цу 
ре ак ту а ли за ци јом Ву чо вог до са да не до вољ но ра све тље ног ства-
ра ла штва за де цу.

Кључ не ре чи: Алек сан дар Ву чо, по е ма, По ли ти ка за де цу, фа-
бу ла тив ни низ, игра, ли ри зам, фу ту ри зам, над ре а ли зам, тех ни ка, 
по бу на.

По е ма По лу де ли би ци клет Алек сан дра Ву ча ни је би ла пред мет за себ-
них сту ди ја про у ча ва ла ца књи жев но сти за де цу. Она се тек уз гред но спо ми-
ња ла или је у пот пу но сти пре ћу та на. Раз ло зи за ова ко мар ги нал ну по зи ци-
ју јед ним де лом мо гу ће су и у чи ње ни ци да ни је пре штам па на ни јед ном као 
за себ но де ло или у ви ду не ког из бо ра од ка да је 1930. го ди не об ја вљи ва на 
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у под ли ску По ли ти ка за де цу (из ла зи ла у пе ри о ду од 18. сеп тем бра до 16. 
ок то бра). По ред то га, не тре ба смет ну ти са ума да су се као Ву чо ве по е ме 
за де цу „на мет ну ле“ Сан и ја ва хра брог Ко че и Под ви зи дру жи не ‘Пет пе
тли ћа’ ко је и да нас пред ста вља ју ка нон ска де ла срп ске књи жев но сти за 
де цу. За што, пак, по е ма По лу де ли би ци клет ни је би ла пред мет озбиљ ни јег 
про у ча ва ња и за што ни је пре штам па ва на1, а са мим тим и чи та на пи та ње је 
исто ри је књи жев но сти за де цу и на ше на у ке о књи жев но сти. Овај рад има 
за циљ да по ка же ви со ке умет нич ке до ме те по е ме По лу де ли би ци клет, еви-
дент не не са мо у по љу књи жев но сти за де цу, као и да ука же на до не кле 
ујед на чен син хро ни ци тет у тен ден ци ја ма ко је су би ле из ра же не у срп ској 
књи жев но сти ме ђу рат ног пе ри о да и у пр вом ре ду очи та ва ју се у аван гард-
ној стил ској фор ма ци ји. 

Алек сан дар Ву чо као из ра зит пред став ник бе о град ског над ре а ли стич-
ког по кре та, три де се тих го ди на 20. ве ка окре ће се пи са њу пр вен стве но по-
е ма ко је сво јим стил ско-те мат ским осо бе но сти ма и са мим пе снич ким из-
ра зом по га ђа ју сен зи би ли тет ства ра ла штва за де цу. Окре ну тост фе но ме ну 
де те та и уоп ште пој му ин фан тил ног за над ре а ли зам као умет нич ки по крет 
би ло је ма ње-ви ше ра зу мљи во има ју ћи у ви ду да у аван гар ди де те би ва 
от кри ве но као уни вер зал ни кул тур ни сим бол, док се де тињ ство по сма тра-
ло као пра о снов и пра по че так, а деч ји го вор и ми шље ње про гла ша ва ју се 
за „нул ту тач ку кул ту ре“ (љуштановић 2009: 24).

До дат но, Ву чо на из ве стан на чин про на ла зи уто чи ште у По ли ти ци за 
де цу где об ја вљу је под псе у до ни мом Аскер ланд или Чи ка Аца, а по је ди на 
де ла, као што је слу чај са По лу де лим би ци кле том, оста вља не пот пи са на с 
об зи ром на то да је ње гов по ли тич ки ак ти ви зам у су прот но сти са та да шњом 
вла да ју ћом кли мом. С тим у ве зи тре ба при ме ти ти да је уре ђи вач ка по ли-
ти ка По ли ти ке за де цу, чи ји је пр ви број иза шао 21. фе бру а ра 1929. го ди не, 
би ла ви ше у пе да го шком ду ху и са до ми на ци јом сти хо ва Зма је вих епи го на. 
Та ко аван гард не тен ден ци је ко је до но си Ву чо и мо дер ни им пул си при сут ни 
у ства ра ла штву Бра не Цвет ко ви ћа иду у при лог јед ног дру га чи јег сен зи би-
ли те та де те та ко је се гра ди на стра ни ца ма овог до дат ка. Са мом Ву чу је 
окре та ње ка ли те ра ту ри пи са ној за де цу до шло у оном тре нут ку ка да му је, 
као и ве ћи ни над ре а ли ста, рад био до дат но оне мо гу ћен Ше сто ја ну ар ском 
дик та ту ром. Оту да не тре ба да из не на ди и екс пли цит на ан га жо ва ност ње-
го вих по е ма за де цу, по пут Под ви га дру жи не ‘Пет пе тли ћа’ и По лу де лог 
би ци кле та, ко ја се у пр вом ре ду очи та ва у на сто ја њу да се дру штве ни од-
но си про ме не. Упра во на тај на чин мо гу се ту ма чи ти за вр шни сти хо ви по-
е ме Под ви зи дру жи не ‘Пет пе тли ћа’:

1 Тре ба на по ме ну ти да је Зо ра на Опа чић увр сти ла у Ан то ло ги ју књи жев но сти за 
де цу (2018) по след ње пе ва ње ове Ву чо ве по е ме. Свој из бор у пред го во ру она обра зла же на 
сле де ћи на чин: „У из ра зи то ино ва тив ном По лу де лом би ци кле ту сје ди њу ју се фу ту ри стич ка 
оп чи ње ност тех ни ком и аван гард ни дух по бу не, па ма ши не (тро ти не ти, би ци кле ти, мо то ри) 
оку пље не у ма сив ним де мон стра ци ја ма на Те ра зи ја ма (њи хов во ђа обра ћа им се са вр ха 
хо те ла ‘Мо сква’) од лу чу ју да зба це ‘ја рам људ ског ро да’“ (оПачић 2018: 38). 
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„Нај ве ћим де лом све та да нас кре ке ћу па ре,
Уме сто плод них њи ва дре ма ју смр дљи ве ба ре;
Нај ве ћим де лом све та да нас су још је ди но си ти
Ху ље и па ра зи ти“ (вучо 1933: 33).

Тре ба ре ћи и то да са по е ма ма Алек сан дра Ву ча у пе ри о ди ци по чи ње 
и раз вој по е ме као жан ра у срп ској по е зи ји за де цу. Струк ту ру по е ме По лу
де ли би ци клет чи не че ти ри де ла, а фа бу лар ни ток пра ти аван ту ре би ци кле-
та усло вље не стал ном про ме ном ме ста. Са мим тим што је об ја вље на у под-
ли ску По ли ти ка за де цу, то упу ћу је и на то да Ву чо у овај до да так на ме њен 
де ци до но си нов при ступ ко ји ка рак те ри ше од су ство пе да го ги је, упо тре ба 
де ми ну ти ва, а до ми ни ра на че ло ма ште, као и дру штве не кри ти ке, те се с 
тим у ве зи при ме ћу је и не ка вр ста ре во лу ци о нар ног на бо ја. 

Баш као и у прет ход но ис так ну тим по е ма ма Алек сан дра Ву ча та ко и 
у По лу де лом би ци кле ту уо ча ва мо екс пе ри мен ти са ње је зи ком, упо тре бу сло-
бод ног сти ха, жар го ни зме и из ра жа ва ње у фор ми по е ме ко ја ина че по го ду-
је аван гард ном ме ша њу сти ха и про зе, али и лир ског и еп ског. Оту да се на 
из ве стан на чин мо же твр ди ти да на кон лир ског ро ма на Ко рен ви да, Ву чо 
би ра ју ћи по е му као до ми нан тан мо дел из ра жа ва ња у књи жев но сти за де цу, 
на ста вља екс пе ри мен ти са ње и са је зи ком и са сти лом, али и фор мом из ра-
жа ва ња. Оно што до ми ни ра у пе снич ком из ра зу По лу де лог би ци кле та је сте 
те сна ве за са фу ту ри стич ким стре мље њи ма. 

С тим у ве зи, илу стра ци је ра ди, тре ба при ме тити да у ме ђу рат ном пери-
о ду до ми на ци ја ау то мо би ла по ста је све при сут ни ја, а ае ро пла ни све ви ше 
за у зи ма ју јав ни про стор, па и као умет нич ке те ме у књи жев ном об ли ко ва њу. 
И док у књи жев но сти ју ре ау то мо би ли и ле те ае ро пла ни као из раз фу ту ри-
стич ких стре мље ња ка бр зи ни, ди на ми зму и си мул та ни зму, у књи жев но сти 
за де цу се ја вља ју убр за ни би ци кле ти ко ји ни су до стиг ну ће тог тре нут ка, 
али њи хо ва бр зи на, а за пра во по бу на, на па ја се на истом фу ту ри стич ком 
из во ру. О раз ло зи ма про до ра тех ни ке у соп стве не по е ме, сам Ву чо је јед ном 
при ли ком из ја вио:

„Ста ло ми је би ло та ко ђе да у сво јим по е ма ма ука жем на тех нич ка до-
стиг ну ћа са вре ме ног све та, убе ђен, већ та да (пре ви ше од три де сет го ди на), 
да су ми ну ла вре ме на ка да се у књи га ма за де цу го во ри ло са мо о ма лим 
ле по та ма и сит ним уде си ма биљ ног и жи во тињ ског све та. Де те је чо век, 
са мо још ма лог ра ста – чо век ко ји тре ба да бу де упо знат са це ло куп ним 
са вре ме ним жи во том и ње го вим раз вит ком. 

Мо рам још не што да на по ме нем у по ре ђе њу са да на шњим на уч ним 
из у ми ма и тех нич ким до стиг ну ћи ма, мо ја та да шња ‘тех ни ка’, у слу жби 
ма лих ју на ка и њи хо вих про го ни те ља, то ли ко је да нас већ за ста ре ла да ме 
ни ма ло не би из не на ди ло ако би се не ки швр ћа ме ђу ма лим чи та о ци ма од 
ср ца на сме јао та да шњим про бле ми ма са вла ђи ва ња про сто ра и вре ме на“ 
(вучо 1966: 6).



444

Тех нич ка до стиг ну ћа при сут на су и у по е ма ма Под ви зи дру жи не ‘Пет 
пе тли ћа’ и Сан и ја ва хра брог Ко че, пре ко луфт-ба ло на, ави о на итд. У по-
е ми По лу де ли би ци клет у пр вом пла ну је би ци клет ко ји има спо соб ност 
не ве ро ват них акро ба ци ја, чак и ле те ња, али пр вен стве но је нео бич но брз. 
За фу ту ри зам се, ина че, ве зу је ле по та бр зи не, мо гу ће јер је и уте ме љи вач 
фу ту ри зма, Ма ри не ти упо ре дио ле по ту тр кач ког ау то мо би ла са ле по том 
Ни ке са Са мо тра ке, при че му је пред ност дао ле по ти тр кач ког ау то мо би ла. 
Ова шо кант на тврд ња у нај бо љој мо гу ћој ме ри осве до ча ва у ко јој ме ри се иза 
опи је но сти бр зи ном у ства ри кри је про дор тех ни ци зма и у по ље умет нич ког 
об ли ко ва ња. Он се мо же уо чи ти у тек от кри ве ном зву ку ау то мо би ла на бе о-
град ским ули ца ма, но вим ки но а па ра ти ма на би о скоп ским про јек ци ја ма, у 
јур ња ви за стал но но вим про на ла сци ма, тзв. „тех нич ким са вр шен стви ма”, 
по пут ае ро пла на, ре кла ма, ко зме тич ких изу ма или у апо ло ги ји спор ту ко ји 
се мо же ту ма чи ти и као „тех ни ци зам те ла“. Ови раз ли чи ти ви до ви тех ни ци
зма сво је су ме сто на шли пр вен стве но у ро ма ни ма са аван гард ним тен ден-
ци ја ма (ре ци мо, Те ра зи је Бо шка То ки на је из ра зит при мер). До дат но, есте ти-
ка шо ка ко ју су над ре а ли сти афир ми са ли у до слу ху је са естет ском агре сив-
но шћу, јер по Ма ри не ти ју „ре мек де ла су са мо она ко ја има ју агре сив ни ка-
рак тер“ (маринетипре маДеторе 2001: 51). Естет ска агре сив ност де лу је као 
из не на ђе ње, шок, што су аван гард ни по кре ти и же ле ли да по стиг ну. У Ву чо-
вој по е ми за де цу она се очи та ва у бун ту ма лог би ци кле та пре ма по сто је ћем 
дру штве ном си сте му, али и у кри ти ци од ре ђе них струк ту ра дру штва што је 
све до та да би ло не у о би ча је но у по е зи ји за де цу. На и ме, ова је би ло оно ме сто 
где се пе ва о „ку ца ма и ма ца ма“ и ко ја по не кој уо би ча је ној, да не ка же мо, 
уни вер зал ној пред ста ви но си ма ње-ви ше иди лич не сли ке и исте та кве са-
др жа је са на гла ше ном пе да го шком ком по нен том.

Још је дан аспект го во ри у при лог ве зи Ву чо вог оства ре ња са фу ту ри-
стич ким тен ден ци ја ма. На и ме, „ве ли ча њем ма ши на, бр зи не, фу ту ри сти су 
ука за ли на пре кид ко ји је ство рен из ме ђу по кре тач ке си ле мо дер ног жи во та 
и ар хе о ло шке спо ро сти ми сли и умет но сти“ (консиљпре маДеторе 2001: 54). 
Овај мо дер ни жи вот очи та ва се и у Ву чо вим по е ма ма за де цу на раз ли чи тим 
ни во и ма, а по нај пре у про ме ње ној сли ци све та и са мим тим по ло жа јем де-
те та у ње му. Упра во из тих раз ло га Ву чо до но си и ра ди кал не про ме не у 
на шу по е зи ју за де цу, па и због то га што се у ње го вим сти хо ви ма, пр вен-
стве но по е ме ко ја је у фо ку су овог ра да, уо ча ва фу ту ри стич ко оду ше вље ње 
уоп ште „мо дер ним све том“ и „но вом ма шин ском ером“. Та ко и Ма ри не ти-
је ве ус кли ке „Свет је бо га ти ји за још јед ну но ву ле по ту: бр зи ну“, те „Бр зи-
на је сма њи ла зе мљу и да ла но ви сми сао све та“ тре ба чи та ти у кон тек сту 
фу ту ри стич ког сла вље ња бр зи не, те рас ки да са прет ход ним тра ди ци ја ма и 
об ја вом јед ном но вог све та ко ји се не по сред но на кон за вр шет ка Пр вог свет-
ског ра та убр за но раз ви јао.2 Тре ба ис та ћи да се та про ме на го то во исто вре-

2 Знат но ка сни је из пе ра Лу и са Мам фор да чи та мо и јед ну вр сту кри ти ке кул та бр зи-
не ко ји је кре нуо да се не гу је упра во уз по моћ фу ту ри стич ких тен ден ци ја: „култ бр зи не је 
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ме но од ви ја ла и у књи жев но сти за де цу, по нај пре по ја вом Алек сан дра Ву ча 
ко ји је ра ди кал но рас кр стио са прет ход ним тра ди ци ја ма и пр вен стве но 
сво јим по е ма ма на го ве стио но ви свет де те та.

Раз вој чо ве чан ства на кон Пр вог свет ског ра та је био и тех нич ки, тех-
но ло шки раз вој, или ка ко је то Блез Сан драр ре као да је то би ла епо ха ме-
ха ни ке и пр ви по ку шај да се она при ла го ди есте ти ци. На ову ње го ву иде ју 
на из ве стан на чин на до ве зу је се зна ме ни та сту ди ја Лу и са Мам фор да Техни
ка и ци ви ли за ци ја из 1934. го ди не, вре ме ко је су, ина че, на уч ни ци од ре ди ли 
као „до ба ма ши на“. Оту да ка да Мам форд твр ди „Ако же ли мо да стек не мо 
ја сан по јам о ма ши ни, мо ра мо раз ми шља ти ка ко о ње ном пси хо ло шком, 
та ко и прак тич ном по ре клу; исто та ко мо ра мо про це ни ти ње не естет ске и 
етич ке ре зул та те“ (мамфорД 2009: 14), или „...да у ма ши на ма по сто је људ ске 
вред но сти ко је ни смо прет по ста ви ли да по сто је“ (мамфорД 2009: 14), он не 
са мо да по ка зу је за ви сност раз во ја на ше ци ви ли за ци је од ма ши на, већ и да 
иде о ло ги ја, дру штво, кул ту ра, сви про фи ти ра ју од њих, а он да, са мим тим, 
и књи жев ност. На чин на ко ји Мам форд го во ри о ма ши ни мо же се одно си ти 
и на Ву чов по сту пак при ли ком осли ка ва ња би ци кле та, он га ан тро по мор фи-
зу је, да је ње го ве пси хо ло шке осо би не, али при ка зу је и етич ку стра ну ма лог 
би ци кле та ко ји се бо ри про тив (ка пи та ли стич ког) си сте ма.

Окре ну тост ка фу ту ри стич ким тен ден ци ја ма оли че ним пре ко сла вље-
ња бр зи не, ди на ми зма, си мул та ни зма, а он да и тех ни ци зма, па са мим тим 
и тран спорт ним сред стви ма мо гу се уо чи ти у ме ђу рат ном пе ри о ду не са мо 
у основ ном то ну Ву чо ве по е ме за де цу, већ и у ста во ви ма јед ног кру га ауто-
ра ко ји су ства ра ли у исто вре ме кад је и Ву чо пи сао сво је по е ме за де цу. 
Иа ко се фу ту ри зам у на шој књи жев но сти ни је по себ но раз вио као по крет, 
ње гов ути цај је по сред но при су тан ка ко у дис кур зив ним та ко и у умет нич-
ким тек сто ви ма по је ди них ау то ра. То дор Ма ној ло вић у исто вре ме кад и 
Ву чо пе ва о ау то мо би ли ма и ае ро пла ни ма и ве ли ча „но ви ри там вре ме на“. 
Тин Ује вић сла ви про грес, тј. но ве са др жа је ин спи ри са не тех нич ким, ме-
ха нич ким на прет ком у ко ји ма пе сни ци тре ба да про на ђу ин спи ра ци ју. Про-
грес до но си „но ве мо ти ве, по пут фа бри ке, ар се на ла, па ро бро да, ави о на, у 
пр ви план ста вља ју ћи ано ним не си ле дру штве не еко но ми је или јед но о бра-
зне, ме ха ни зо ва не го ми ле пре не го его цен трич ност по је дин ца“ (уЈевићпре-
ма Јовић2020: 615). На при ме ру Ву чо вих по е ма за де цу про грес о ко ме 
Ује вић го во ри ви ше је не го очит на те мат ском ни воу, ре ци мо у по е ми Под
ви зи дру жи не ‘Пет пе тли ћа’ где је дан де чак ра ди у фа бри ци три ко та же, 
док у по е ми Сан и ја ва хра брог Ко че де чак Ко ча у аван ту ре кре ће ави о ном, 
а ис ти ца њем те шког по ло жа ја де це ше гр та па жња се по све ћу је и „ано ним-
ним си ла ма дру штве не еко но ми је“, као и ме ха ни зо ва ној го ми ли у По лу де лом 
би ци кле ту. Све то за пра во иде у при лог не са мо си мул та ним тен ден ци ја ма 
у књи жев но сти, већ јед ном ши рем кон цеп ту мо дер но сти ко ји је тих бур них 

ство рио та кво уни форм но окру же ње да се у ње му, што бр же пу ту је мо, при зор све ма ње 
ме ња“ (мамфорДпре маГолиЈанин 2020: 6). 
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го ди на за хва тио упра во за хва љу ју ћи сти хо ви ма Алек сан дра Ву ча и на шу 
по е зи ју за де цу и ти ме јој омо гу ћио ви со ке умет нич ке до ме те.

По ред ужур ба ног де мо граф ског раз во ја Бе о гра да у ме ђу рат ном пе ри-
о ду, на де лу је и убр зан ур ба ни стич ки раз вој са већ та да ја сно оцр та ним 
раз ли ка ма из ме ђу цен тра и пе ри фе ри је. То се ја сно уо ча ва и у Ву чо вој по-
е ми По лу де ли би ци клет, а као од раз ствар но сти сво је ме сто су на шла и 
та да шња тран спорт на сред ства (трам ва ји, ау то мо би ли...) ко ја осве до ча ва ју 
и убр за ни тех но ло шки на пре дак. Све то у Ву чо вој по е ми ре зул ти ра јед ном 
ди на мич ном сли ком Бе о гра да чи ме се она на из ве стан на чин при бли жа ва 
и фу ту ри стич кој сли ци све та. У пр вом ре ду то је уоч љи во у јед ној но вој 
есте ти ци ко ја се огле да и у је зи ку, сти лу, син так си и до жи вља ју све та.

Та мо где је у књи жев но сти за од ра сле ае ро план при су тан као те ма и 
са др жај (ре ци мо у ро ма ну Кри ла Ста ни сла ва Кра ко ва као мо гу ће нај и зра-
зи ти јем при ме ру), у књи жев но сти за де цу је, за хва љу ју ћи по е ми Алек сан дра 
Ву ча, на де лу би ци клет. Ме ђу тим, док у књи жев но сти за од ра сле до ла зи 
без ма ло до ста па ња са др жин ских мо ти ва ае ро пла на и пи ло та, у књи жев-
но сти за де цу би ци клет по сто ји сам за се бе, те се сти че ути сак да он мо же 
би ти и ан тро по мор фи зо ван у пред ста ву де те та. То се уо ча ва већ у пр вим 
сти хо ви ма по е ме где се би ци клет по ре ди са „пра вим ма лим про би све том“. 
На тај на чин ра за зна је мо и по зи ци ју из ко је се пе ва о по лу де лом би ци кле ту̧  
тј. по зи ци ју од ра слог ко ји из но си и ја сне су до ве о аван ту ра ма овог „про би-
све та“. Са мим тим што га име ну је као про би свет лир ски су бјект му до де-
љу је атри бу те про ту ве, скит ни це, пу сто ло ва. Оту да се крај ње оправ да но 
мо же мо за пи та ти да ли би ци клет има не што од осо би на не ког мо дер ног 
пи ка ра с об зи ром на то да до ла зи из ни жих сло је ва а сло бо да му је нит во-
ди ља, сна ла жљив је, до ви тљив и успе ва да пре ђе мно ге пре пре ке. До дат но, 
као у не ком пи кар ском шти ву по сто ји ја сно из ра жен фа бу ла тив ни низ, а 
аван ту ре се из ла жу кроз епи зо де, ко је су, на при ме ру по е ме, ујед но за о кру-
же не за по тре бе пе ри о дич не пу бли ка ци је. Са пи ка ром га до дат но по ве зу је 
еле мент дру штве не кри ти ке, с об зи ром на то да се у Ву чо вој по е ми на раз-
ли чи те на чи не са ти рич ним опа ска ма при ка зу ју дру штве ни сло је ви (ре ци мо, 
на чин ка ко опсу је бан ка ре иде то ме у при лог). 

До го дов шти не по лу де лог би ци кле та за по чи њу ма шта њем на шег ју на ка 
за ак тив но шћу, јер ча ми не где на та ва ну, пот пу но за бо ра вљен од стра не 
свог вла сни ка. Еле мен ти хо ро ра су при сут ни у опи си ва њу та ва на где да не 
про во ди би ци клет: 

„У су мра ку кад га так не
Хлад но кри ло сле пог ми ша, 
Но га јед не бу бе грд не, 
Ил па цо ва врх од ре па, Од ужа са не сме јад ник
Да се мак не, 
Ни да мрд не, 
Јер се пла ши, стра шно пла ши“ (вучо 1930: 143). 



447

Од лу ка да се сам оти сне у аван ту ре мо ти ви са на је же љом за бр зи ном 
(чу је ка ко на ули ци бру је и зу је би ци кле ти и мо то ци кле ти и то га мо ти ви ше 
да се пре пу сти бр зи ни ко ја га на ро чи то при вла чи). Ујед но се ис ти че и ње-
го ва же ља за осве том „це лом овом сме шном све ту“ ко ји је ње му дат као туђ, 
те оту да и же ља да му се „стра шно све ти“. По сма тра но на тај на чин, има 
не што од аван гард ног бун та, ру ши тељ ског за но са, есте ти ке шо ка и скан-
да ли зо ва ња јав но сти у ста ву по лу де лог би ци кле та, што отва ра про стор за 
ра зно ли ка ту ма че ња ко ја мо гу ићи од на ив не све сти до par ex cel lan ce књи-
жев не про во ка ци је и сла вље ња фу ту ри стич ког за но са. 

Од нос цен тра и пе ри фе ри је та ко ђе је дат у овој по е ми, па и по то ме је 
она у ду ху књи жев но сти три де се тих го ди на про шлог ве ка. Би ци клет кре ће 
на сво је пу те ше стви је упра во са пе ри фе ри је („Са Ко те жа Не и ма ра, / Где ша-
ре не, ма ле ку ће / Ко пи ли ћи у гра на ма / усред ба шта мир но чу че; / Где још 
не ма стра шног га ра, / Ни фа брич ког гу стог ди ма/ Да им чи ста ли ца њи на / 
Све ис пр ља...“, вучо 1930: 143) ко ја га ји јед ну по себ ну ви зу ру цен тра ва ро-
ши ко ји се по ре ди са бај ком: „пред очи ма ње му пу че / ко у бај ци ва рош 
це ла“. По ре ђе ње ва ро ши и бај ке ко је Ву чо пра ви у овој по е ми, пот пу но је у 
ду ху то га вре ме на. На и ме, по сле рат ни пе ри од је на по се бан на чин от крио 
град, те је оду ше вље ње гра дом и град ским ам би јен том свој од раз на шло и 
у књи жев но сти ко ја је на ста ја ла тих бур них го ди на. То је са јед не стра не 
по ве за но са убр за ним раз во јем Бе о гра да на кон Пр вог свет ског ра та и ње го-
ве тран сфор ма ци је у мо де ран европ ски град. У Ву чо вој по е ми за ни мљи во 
је да се као цен тар ва ро ши ви ди Сла ви ја3, а за пра во трг као сте ци ште, ме сто 
су сре та, али и осли ка ва ња из вор не град ске вре ве. У том кон тек сту тре ба 
ви де ти и опис Сла ви је у овој по е ми за де цу из три де се тих го ди на, ко ји се 
на сла ња на сли чан дух у књи жев но сти за од ра сле обе ле же не аван гард ним 
стре мље њи ма. Ви ђе ње цен трал ног град ског тр га ни је да то пре ко опи са 
љу ди ко ли ко је обе ле же но опи си ма ма ши на, пре во зних сред ста ва. У њи хо-
вом при ка зи ва њу сме њу ју се ху мор ни то но ви са гро теск ним сли ка ма: ауто-
бу си су уго је ни, пу ни гне ва „ко зли ду си“, „ау то-так си сти“ су у ро је ви ма и 
до сад ни „ко љу те зо ве“, они ле те и у том ле ту пред ста вља ју опа сност за 
љу де и би ци клет. Ужур ба ност, на гли раз вој гра да, су срет европ ског и па-
три јар хал ног све та уо ча ва су у сти хо ви ма Ву чо ве по е ме и у том кон тек сту 
он ја ко до бро по га ђа дух вре ме на.

На оп штем ни воу то је вре ме кри зе европ ског ду ха. Вре ме ка да се Бео-
град ужур ба но раз ви ја и од тур ске ка са бе по ста је мо де ран град. Фи гу ра тив-
но го во ре ћи, Бе о град су о чен са Евро пом по стао је збу њен, што се нај ја сни је 
ви ди у исто вре ме ном деј ству и па три јар хал но сти и де мо кра тич но сти. Вла-
ди мир Вел мар Јан ко вић сма тра да је по сле ра та у зе мљи „би ло мно го сло-
бо де за сва уво же ња и за сва ку лу дост из ну тра; уво зи ли смо по ли тич ке 
про гра ме, ре цеп те спа са и мо де ле упра ве од ко му но-ре пу бли кан ских до 

3 За ни мљи во је на по ме ну ти да је Ву чо ро ђен и од ра стао на Сла ви ји, тј. на углу Не ма њине 
и Де ли град ске у ку ћи ко ја и да нас по сто ји (на том ме сту на ла зи се ре сто ран Мек До налдс). 
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фа ши стич ких; уво зи ли смо и ли те ра ту ру и спо ља и из ну тра, лу до ва ли ду-
хов но од да да и зма до над ре а ли зма, има ли смо све до вла шко у лич не фе кал-
не по е зи је; по ли ти ча ри на вла сти има ли су сло бо ду про и гра ва ња сло бо де, 
по ли ти ча ри ван вла сти сву сло бо ду де струк ци је; бан ка ри, про фи те ри свих 
вр ста узи ма ли су сло бо ду ва ра ња, на уч ни ци су узи ма ли сло бо ду пла ги ја та, 
при вред ни ци и ко ри сни ци сло бо ду нај у жег его и зма. И та ко ре дом, у ша ре-
ној ка ле и до скоп ској сли ци“ (велмарЈанковић 2002: 97).

Ова ка ле и до скоп ска сли ка свој ва ља ни од раз на шла је и у Ву чо вој по-
е ми за де цу, пр вен стве но у сли ци Бе о гра да, тр гу Сла ви ја, а де та љи ко ји на 
тој сли ци ис кр са ва ју по пут жан да ра где бе лом ру ком ре гу ли ше са о бра ћај 
или мле ка ри це ко ја не успе ва од си ли не вре ве да пре не се кан ту мле ка или 
кор пу ја ја пре ко тр га, као и пре пу них ка фа на сва ђа лач ког све та, ту сли ку 
са мо до дат но упот пу њу ју. Очи то је да се сли ка Сла ви је ди на ми зу је, убр за-
ва у ду ху та да шњих тен ден ци ја у књи жев но сти.

Исто та ко, ка да је реч о гра ду још је дан аспект у ве ли кој ме ри до ла зи 
до из ра жа ја, а то је ути цај хро но то па на се ман тич ки и струк ту рал ни склоп 
де ла. По зна то је да су у хро но то пу про стор на и вре мен ска обе леж ја го то во 
у ди ја лек тич кој ре ла ци ји – „вре ме се ов де згу шња ва, сте же, по ста је умет-
нич ки ви дљи во: про стор се на пи ње, увла чи се у кре та ње вре ме на, си жеа и 
исто ри је. Обе леж ја вре ме на раз от кри ва ју се у про сто ру, а про стор се осми-
шља ва и ме ри вре ме ном“ (БаХтин 1989: 193). У Ву чо вој по е ми то ви ше не го 
ја сно до ла зи до из ра жа ја, тим пре што се про стор до дат но ди на ми зу је у по-
мах ни та лом сла вље њу бр зи не, што се са мим тим од ра жа ва и на вре ме ко је 
се у цен тру гра да до дат но убр за ва, па и услед стал не јур ња ве и гу жве на 
пре сто нич ким бе о град ским ули ца ма.

Аван гард ни им пул си пре мре жи ли су Ву чо ву по е му на раз ли чи те начи-
не и уо ча ва ју се у мно гим, кат ка да ин вер зив ним ре ше њи ма. И док Раст ко 
Пе тро вић у есе ју Хе ли о те ра пи ја афа зи је пи ше ка ко но ге иду ко њем, Ву чо 
у по е ми за де цу пе ва о сто ло ви ма ко ји је два но се лак то ве и кри гле пи ва. 
До дат но, бунт ко ји су аван гард ни по кре ти ра зно вр сно ис по ља ва ли уо ча ва 
се и код Ву ча, у по лу де лом би ци кле ту, уз ко га вр ло че сто сто ји епи тет „бе сан“. 
Оту да он не са мо да кр ши не ке ко ди ра не дру штве не нор ме, јер се осе ћа 
сте шње но, већ жу ди за бр зи ном, сло бо дом, не спу та но шћу кре та ња. То се 
уо ча ва у сти хо ви ма ко ји опи су ју ка ко је трг по стао би ци кле ту те сан, ка ко 
на ме ра ва фу ри о зно да се кре ће, да ру ши и га зи све пред со бом (ка та лог та-
да шњих ста нов ни ка: ка пу та ши, офи ци ри, се ља ци...), а бр зо кре та ње до во ди 
се у исту ра ван са „нај сме ли јим ави о ни ма“. Да га при вла чи бр зи на очи то је 
у овом по ре ђе њу, те он ујед но и пра ви акро ба ци је, пе ње се на зид, пре вр ће 
се у ле ту и сл. На из ве стан на чин он као да сла ви тек сте че ну осло бо ђе ност 
и не спу та ност. Та кво ње го во по на ша ње иза зи ва бес окру же ња и отво ре не 
на па де. При то ме се у опи си ма сли ка та да шње дру штве но ста ње (љу ди се 
ме то ни миј ски пред ста вља ју – „бр ци“ се тре су, „цр не бра де“ дрх те „ма сне“... 
и би ци клет га ђа ју па тли џа ни ма, ка ме ни ца ма, кром пи ри ма, пе ро ре зи ма, 
ле њи ри ма итд.). 
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Оту да не из не на ђу је што у крај ње аван гард ном ду ху би ци клет по сма-
тран кроз дур бин за до би ја из раз „Као да се не ко ли це / Из точ ко ва баш кроз 
жи цу/ Це лом овом све ту пла зи“ (вучо 1930: 151). То пла же ње је, ти пич но, 
аван гард ни под смех на окви ре гра ђан ског дру штва, умет но сти, жи во та.4 
Баш као што су и аван гар ди сти би ли за пра во ре ак тив но усме ре ни, али и 
ан га жо ва ни, и Ву чо се у сво јим по е ма ма за де цу (пр вен стве но Под ви зи ма 
дру жи не ‘Пет пе тли ћа’ и По лу де лом би ци кле ту) до ти че аван гард не ан га-
жо ва но сти ви ђе не кроз по бу ну де це про тив (ка пи та ли стич ког) си сте ма оли-
че не у Пе тли ћи ма или у по бу ни би ци кле та ко ја ре зул ти ра оп штом (дру-
штве ном) по бу ном. За раз ли ку од Пе тли ћа, по бу на по лу де лог би ци кле та 
пре ли ва се и на оста ле „би ци кле те“ ко ји у ре во лу ци о нар ном за но су уста ју 
у бор би за сло бо ду. При то ме, Ву чо не за бо ра вља да оштро кри ти ку је по је-
ди не сег мен те дру штва, по ли тич ку ели ту, бан ка ре... 

По ход по у де лог би ци кле та мо гао би се све сти на Ки плин го ву фор му лу 
„ци ви ли за ци ја јед на ко тран спорт“ (Деторе 2001: 63) с об зи ром на то да се 
при ка зу ју раз ли чи те вра то ло ми је би ци кле та што под ра зу ме ва ју и ди на ми-
зам пер спек ти ве, као и раз ли чи та сред ства тран спор та ко је би ци клет ко ри-
сти за свој по ход. У том кон тек сту су и опи си ска ка ња по трам вај ској жи ци 
при че му се тај ход по ре ди са цир ку ским игра чем на жи ци ком се оку пље ни 
свет под јед на ко ди ви, а чи тав при зор под се ћа на не ку цир ку ску тач ку. 

Ати пич но по на ша ње би ци кле та, про во ци ра ње та да шњег дру штве ног 
си сте ма где ње го ва по ја ва до во ди до оштре ре ак ци је ко ја се мо же чи та ти и 
као екс пли цит на кри ти ка дру штве ног по рет ка уо кви ре на „нам ћо ра стим 
те ле фо ни ма“, „ала па ча ма-ми кро фо ни ма“, аген ти ма, жан да ри ма, оџа ча ри ма, 
ин же ње ри ма (при то ме се уо ча ва и об ја шње ње овог за ни ма ња ко је Ву чо 
ну ди де ци: „Они ко ји но се пу но спра ва/ Са ко ји ма, ко од ша ле, / Мо же бр зо 
да се бу ши, / Да се ру ши / Да се ме ри / Гво жђе, ка мен, во да, тра ва“ вучо 1930: 
151), ту су и ва тро га сци, ли фе ран ти и про дав ци...

У оп штем не за до вољ ству пре ма би ци кле ту уче ству ју сви осим бан ка ра. 
У са мој по е ми то се мо ти ви ше на сле де ћи на чин: „Са мо јед ни ни су хте ли, 
/ Ни су сме ли да се ре ше... / Да ле ко од ове ху ке, / У от ме ној кра ју гра да/ Та ру 
ру ке; / Крај про зо ра ле пих ку ћа / За до вољ но сад се сме ше/ Сви бан ка ри“ 
(вучо 1930: 151). 

Мо ме нат дру штве не по бу не осли кан је пре ко до ла ска „иза слан ства 
не ког ва жног“ чи ји је све ча ни до чек при ре ђен на Те ра зи ја ма (спо ми ње се и 
фон та на „на шег гра да пра ва ди ка“) ис пред хо те ла Мо сква. Ујед но вра то ло-
ми је би ци кле та се по ре де са фуд бал ским уме ћем та да по зна тог фуд ба ле ра 
Ми лу ти на Ив ко ви ћа зва ног Ми лу ти нац. Оку пље ни на род би ци клет гле да 
са вр ха хо те ла Мо сква, да кле из пти чи је пер спек ти ве, чи ме се сам при зор 

4 О пла же њу као аван гард ном ге сту ко ји свој од раз има и у кон цеп ту ал ној и са вре ме ној 
умет но сти мо гао би се на пи са ти за се бан рад. Оно што је ва жно на овом ме сту на по ме ну ти 
је сте да је пла же ње у Ву чо вој по е ми на го ве штај от по ра, али и пр ко са ко ји ће ма ли би ци клет 
ис ка за ти.
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оне о би ча ва: љу ди му из гле да ју као „сит ни мра ви“, ко њи као „бе сне му ве“ 
пси и де ца као „бу ве“, а трам ва ји као „чи сте, бр зе гли сте“, док су ули це као 
„ску ва ни ма ка ро ни“, а ку ће као „су ве гљи ве“. Све то би ци кле ту из гле да као 
вр тлог ко ји се ши ри, а за пра во је на де лу оне о би че на сли ка град ске вре ве 
и пул си ра ње град ског жи во та. Ово ви ђе ње гра да тек до не кле ко ре спон ди ра 
са по е мом ко ју исте го ди не, али не што пре, Ву чо об ја вљу је у По ли ти ци за 
де цу. Реч је о по е ми Сан и ја ва хра брог Ко че. На и ме, ка да Ко ча кре ће на 
сво је пу то ва ње ави о ном он Бе о град ви ди та ко ђе из пти чи је пер спек ти ве: 
„У том ча су они ле те / Већ ви со ко из над Са ве; / Под њи ма се у ду би ни / За-
глу шу је сва ка ви ка; / Љу ди на лик сви на мра ве / Ви де им се са мо гла ве, / А 
ва рош је као сли ка / Оста ла крај ре ке пла ве. Свуд се ве дро не бо ши ри / Свуда 
вео сјај не пе не,/ А из зе мље са мо ви ри/ Од ра диа врх ан те не“ (вучо 1930: 34).

По бу ни ма лог би ци кле та при дру жу ју се и сви оста ли би ци кле ти у 
гра ду, „раз ја ре ни, по бу ње ни, стра шним гне вом на бо је ни“, али и „ма ли деч-
ји тро ти не ти“, као и „ста ри бо рац, хро ми, тро ми / Мо то ци клет“. На овом 
ме сту мо гу се уо чи ти ди рект не алу зи је на ко му ни стич ко-ле ви чар ску по бу-
ну про тив си сте ма на ко јој се до кра ја по е ме до след но ин си сти ра. У том кон-
тек сту су да ти и за вр шни сти хо ви ко је из ри че лир ски су бјект по е ме: „Иза 
ње га чи тав сплет / Дру га ри ца и Дру го ва/ Ко је ма ми сад сло бо да, / Јер их 
ја рам људ ског ро да, / Већ одав но стра шно гња ви; / Ко без ду шна мрач на 
во да / За ро бље не му чи да ви / О ко нож у ср це па ра“ (вучо 1930: 151). Тре ба 
при ме ти ти да се сти хо ви „дру га ри це и дру го ви“ мо же ту ма чи ти у скло пу 
ко му ни стич ких иде ја и уки да ња по де ла на ста ле же, али и ши ре ња ху ма ни-
стич ких иде ја, прем да се исто та ко мо же до ве сти на ни во чи сто деч јег до-
жи вља ја све та. По е ма се за вр ша ва јед ном вр стом про гла са, са ста вље ног из 
два де ла, ко ји по лу де ли би ци клет из ри че са вр ха хо те ла Мо сква, где је у 
пр вом де лу ис так нут по зив за мо би ли за ци ју свим точ ка ши ма у Бе о гра ду 
про тив људ ског јар ма („За што да нас сва ко ђу бре/ За нос ву че / Или се ца?“), 
док се у дру гом де лу да ју са ве ти ка ко да у тој бор би по бе де: „Сва ки од нас 
не ка чу ва/ Све тли образ сво га точ ка, / Јер ство ре ни ни смо за то, / Да нас 
сва ки швр ћа му ва/ По пра ши ни и кроз бла то,/ Ил да не ка ле ња ба ба, / На 
се дли ма на шим сјај ним / Се ди као ста ра квоч ка“, (вучо 1930: 151). Да су, пак, 
у тој бор би по бе ди ли ви ди се у за вр шним сти хо ви ма где се от кри ва да са да 
сви „ле њив ци“ иду пе шке. 

Про глас би ци кле та је вра ћа ње на свет де те та, али са ја сним алу зи ја ма 
на бор бу пр тив по тла че но сти. Бун то ван од нос пре ма све ту ко ји је ви ше него 
ис так нут у овој Ву чо вој по е ми свој ствен је ина че и не ким дру гим ње го вим 
аван гард ним оства ре њи ма. Мо гу ће да би се овај бунт, по бу на и пре врат 
мо гли на од ре ђен на чин до ве сти у ве зу са рем бо ов ским сло јем у Ву чо вом 
опу су, о че му би се тек мо гло пи са ти. Исто та ко, бунт је при су тан и у Ву-
чо вом де лу Ко рен ви да, по е ми Под ви зи дру жи не ‘Пет пте ли ћа’, као и у 
оста лим над ре а ли стич ким оства ре њи ма. Кон крет но, у по е ми ко ја је у фо-
ку су овог ра да он је ди рект но у ве зи са про бле ма ти зо ва њем кон вен ци ја 
гра ђан ског дру штва ко ме се у не ком да да и стич ком ма ни ру лир ски су бјект 
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ру га, пла зи, баш као што у Под ви зи ма па ро ди ра ре ци мо мо ли тву Оче наш 
или гро теск но при ка зу је ча сне се стре, а све са ци љем да умет нич ки оства ри 
ра ди кал ни пре о бра жај. 

На са мом кра ју тре ба под ву ћи да при бли жа ва ње од ре ђе ном дру штве-
ном и по ли тич ком по кре ту, очи том у По лу де лом би ци кле ту, је сте у до слу ху 
са аван гард ним тен ден ци ја ма, ко је су при пре ми ле те рен за по ја ву ан га жо-
ва не књи жев но сти и умет но сти ко ја је свој пу ни од јек у срп ској књи жев но-
сти на шла у пе ри о ду не по сред но на кон Дру гог свет ског ра та. 

Не ко би у по бу ни би ци кле та мо гао тра жи ти по бу ну игра ча ка или по-
бу ну ма ши на и сл., а за пра во је на де лу још јед на фу ту ри стич ка тен ден ција 
при сут на у овој по е ми – де ху ма ни за ци ја и дез ин те гра ци ја по сто је ће сли ке 
све та. Очи то је то у са мој иде ји да глав ни лик по е ме бу де ма ши на, а не чо-
век, ко ји је до та да био до ми нант на те ма умет но сти. У том кон тек сту тре ба 
при ме ти да је за хва љу ју ћи Ву чо вој по е ми пре мре же ној аван гард ним тен-
ден ци ја ма обо га ћен и те мат ски ре пер то ар књи жев но сти за де цу, упра во 
уво ђе њем „кул та“ ма ши на, као и ур ба ног про сто ра. 

На јед ном ме сту про стор та ва на на ком оби та ва би ци клет дат је као 
за твор, док би ци клет слу ти „да по сто ји, леп ши, лак ши, / Ње му ту ђи, мно го 
лу ђи, / Је дан са свим дру ги свет“ (вучо 1930: 143). От кри ћу тог дру гог све та 
по све ће на је ова по е ма, он мо же би ти свет гра да, свет сло бо де, свет бун та, 
свет не спу та не деч је игре за ко ју ће се на кон Дру гог свет ског ра та у књи жев-
но сти за де цу у пр вом ре ду ис трај но за ла га ти Ду шан Ра до вић. Спа ја ју ћи у 
јед ну го то во ди ја лек тич ку ре ла ци ју естет ско и со ци јал но у ко јој естет ско 
за до би ја свој ства со ци јал ног, а со ци јал но свој ства естет ског, Алек сан дар 
Ву чо је и овом по е мом до се гао ви со ке мо дер ни стич ке до ме те. 

На по кон о зна ча ју над ре а ли зма јед ном при ли ком је не што на пи сао и 
већ ви ше пу та спо ми ња ни Лу ис Мам форд. Он, на и ме, сма тра да је ап сурд но 
от пи са ти над ре а ли зам као лу ди ло и до да је:

„Мо жда је на ша ци ви ли за ци ја та ко ја је лу да. Зар ни је ис ко ри сти ла све 
сво је мо ћи ра ци о нал ног ин те лек та, сву стро гу ди сци пли ну прак тич не во ље 
да би уни вер за ли зо ва ла цар ство бе сми сле ног ра та и це ле др жа ве пре тво-
ри ла у фа ши стич ке луд ни це? У ово ме има још не чег, осим оног ви дљи вог. 
Де мо ни за мо дер ног чо ве ка ни су ни шта ма ње ствар ни од елек тро на; ви ди мо 
са мо сен ку и јед них и дру гих, кроз вео ви дљи ве ствар но сти. Над ре а ли зам 
нас чи ни све сним те чи ње ни це и при пре ма нео п ход ну апа ра ту ру. Пре не го 
што по вра ти мо ра зум, мо ра мо се ота ра си ти оне нај ве ће ха лу ци на ци је – да 
је на ше да на шње дру штво здра во. Сво јим охра бру ју ће ин фан тил ним ге сто-
ви ма, сво јим на мер но по ни жа ва ју ћим лу до ри ја ма, над ре а ли зам нам по мо-
же да сру ши мо на шу оту ђу ју ћу и са мо по ра жа ва ју ћу охо лост. Чак и у свом 
пер верз ном, зло коб ном или бу да ла стом из да њу, над ре а ли сти вра ћа ју ау то-
но ми ју ма шти“ (мамфорД 2020: 28).

Ма шта у да на шње вре ме по ста је наш је ди ни пре о ста ли бра ник од на-
ди ру ћег тех но ло шког све та ко ји пре ти да про гу та на шу ци ви ли за ци ју. У 
књи жев но сти за де цу ма шта про ди ре са по ја вом Алек сан дра Ву ча и на њој 
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се на овој или онај на чин и да ље ин си сти ра, баш због то га што су, ка ко је 
то Пи ка со јед ном при ли ком ре као, де ца из вор ни над ре а ли сти. Упра во сто-
га је и Ву чо ва по е ма По лу де ли би ци клет до бар при мер над ре а ли стич ке 
ма ште у срп ској књи жев но сти за де цу.
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AVANT-GARDE HERITAGE IN THE CHILDREN’S POEM MAD BICYCLE  
BY ALEKSANDAR VUČO 

S u m m a r y

Aleksandar Vučo is a founder of modern children’s poetry. His opus for children 
was mostly written in the 1930’s when he published in sequels the poems Dream and 
reality of brave Koča (1930), Mad Bicycle (1930) and Adventures of the Gang “Five 
roosters” (1931) in the magazine Politika za decu. It is not widely known that Aleksandar 
Vučo was a founder of the genre poems for children in Serbian literature, which started 
to develop and grow after his lyrical and epic works. The aim of the paper is to emphasize 
the establishment of poem as a genre of children’s literature and use the example of the 
Mad Bicycle to illustrate genre features and multi-forms of the periodical form of poem. 
The choice of this work is connected with its marginal position in Vučo’s works for 
children (which are usually not written about), as well as with the marginalization aided 
by the publishing and editorial policies (as it turns out, this poem was never printed as 
a separate edition after it was published in periodicals). For that reason the paper simul-
taneously intends to shed light on the literary historical development of the poem in 
Serbian children’s literature by making Vučo’s opus, which was not given enough atten-
tion, current again. 

Уни вер зи тет у Бе о гра ду
Учи тељ ски фа кул тет
Ка те дра за срп ски је зик, књи жев ност и 
ме то ди ку срп ског је зи ка и књи жев но сти
je le na.pa nic @uf.bg .ac .rs 
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